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Isten imádásában és a hűségben, akkor is, ha 
a jelenlegi folyamatok az egyházban gyakran 
kedvezőtlennek tűnnek.

A szerzetesi életet Dom Samuel távolról 
sem a hagyományos felfogás alapján mu-
tatja be, amely régebben főleg tökéletességi 
állapotot látott ebben az életformában, és a 
szerzetest szinte megközelíthetetlennek tar-
totta. A szerzetes a Krisztus világosságában 
élő megkeresztelt ember, aki hivatását kö-
zösségben gyakorolja. Imádkozó ember, aki 
folyamatosan támaszkodik Isten kegyelmére, 
és építi a közösséget. Hivatásának objektív 
feltételeit és dinamizmusát éppen a közösség 
biztosítja. Ehhez szükséges, hogy buzgón és 
alázattal kövesse a Szentlélek sugallatait, aki 
rajta keresztül is építeni akarja a közösséget. 
A szerzetesközösség mintegy az egyház kicsi-
nyített másaként áll előttünk. Törékeny, se-
bezhető emberekből áll, akik ki vannak téve 
a sátán cselfogásainak. 

Dom Samuel attól sem fél, hogy saját elöl-
járói szerepét viszonylagossá tegye: az is elő-
fordul, hogy maga az elöljáró sem áll a hely-
zet magaslatán, mivel ő is sebezhető ember. 
Azért igyekszik egyre jobban rábízni magát 
Isten akaratára, hogy a rábízott közösséget 
Isten felé vezethesse. A rosszul viselt próba-
tételek a szerzetest meg gyengíthetik és elszi-
getelhetik. Krisztus jelenléte és szeretete az, 
amely a közösséget egyben tartja és a tago-
kat a Főhöz vonzza. A kor nagy kísértéseivel 
szemben a szerzetes igyekszik Krisztus fényét 
árasztani akkor is, amikor a sötétség szemmel 
láthatóan nyomul előre. A mű tehát nemcsak 
a szerzetesi életről és a szerzetesi közösségről 
szól, hanem általában a megkeresztelt embe-
reket is meg akarja szólítani. 

A könyv őszinte hangvétele kifejezetten 
megragadja az olvasót. Szívből kívánom, 
hogy minél több magyar olvasó tudja felfe-
dezni ezt a könyvet, mely nagy átgondolt-
sággal tárja elénk a szerzetesi életben felbuk-
kanó problémákat és általában az egyházi 

közösségek előtt álló jelenlegi kihívásokat. E 
próbatételek jobb megismerése és tudatosabb 
kezelése végeredményben bárki lelki haszná-
ra válhat.

Szabó Sándor Bertalan OP

Andrea Riccardi: Perifériák. 
Az egyházat érintő válságok és 
újdonságok. 
Vigilia, Budapest, 2023. (ford. Thullner 
Zsuzsanna)

Korunk katolikus egyháza és tágabban maga a 
kereszténység is – ahogyan ez a kortárs teoló-
giai diskurzusban kifejeződik – globálissá vált.

A jelenben az egyház sokfélesége egyre lát-
hatóbbá válik. Kihívásai nemcsak, hogy soka-
sodnak, hanem mindezek nagyon különböző 
– földrajzi, etnika, gazdasági – problémákból 
erednek. Ezek megértése, megoldása legin-
kább egy egységes, ezt a fragmentációt újra 
egyesíteni, értelmezni tudó fókuszpontot kí-
ván meg. A Nyugat posztkeresztény kultúrája 
éppen úgy, mint a dél-amerikai vagy az afri-
kai egyházak élő és fejlődő közösségei, a glo-
bális dél egy sajátos, új teológiai értelmezést 
igényel. Ferenc pápa teológiai, tanítóhivatali 
megnyilvánulásai ezt az értelmezési keretet 
igyekeznek megteremteni.

Andrea Riccardi munkája ennek a ferenci 
„keretezésnek” az egyik legfontosabb fogal-
mával, mondhatjuk fókuszpontjával, a peri-
fériákkal foglalkozik.

A periféria Ferenc pápának és így korunk 
egyházi tanítóhivatalának a kulcsfogalma. 
A periféria Ferenc pápánál és így Riccardi 
kötetében sem csak egy „konkrét” fogalom, 
sokkal inkább egy folyamatosan alakuló per-
spektíva, az evangelizáció és így az egyház 
mindenkori helye. 

„A perifériák témája nem az egyház üze-
netének egy »jó« aspektusa, hanem az egyház 
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alapvető beilleszkedése korunk földrajzába" 
(41.).

Riccardi fő mondanivalója, hogy az egy-
ház sosem volt periféria nélkül, sőt, a kötet-
ből néha úgy tűnhet, hogy maga az egyház 
is majdnem mindig periféria volt. Ezt kell 
újra megtalálni és megérteni ahhoz, hogy 
az egyház újra meg tudja érteni önmagát és 
hivatását. A periféria ebben a kontextusban 
egy új kapcsolatot jelent az egyház és korunk 
kultúrája között.

A recenzált kötet egyik nagy értéke, hogy 
rövid terjedelme ellenére a periféria perspek-
tívájából kísérletet tesz az egyháztörténet né-
hány kitüntetett pontjának végigolvasására. 
Ez önmagában grandiózus vállalkozás, amely 
jelen korlátok között csak annyit tesz lehető-
vé, hogy a szerző felmutassa az általa válasz-
tott példákat az egyház és a periféria viszo-
nyával kapcsolatban. Fontos, hogy Riccardi 
rámutat, a modern kereszténység „újra” vá-
rosi, és attól jelenleg elválaszthatatlan, ezért 
meg kell találni az egyház jelenét, nyelvét és 
cselekvésének lehetőségeit a globális városban, 
amely már nem a hagyományos struktúrák 
szerint épül fel. Ehhez Riccardi rengeteg 
előképet sorol fel. Mindez jól mutatja, hogy 
mennyire fontos lehet a kortárs társadalom 
megéléséből kialakított fogalmak mentén 
újraolvasni és értelmezni a kereszténység és a 
teológia történetét.

Feltűnt-e már valakinek, hogy Péter apos-
tol egy nyelvileg is periférikus közegből, Ga-
lileából származott? Apró, de mégis milyen 
fontos perspektíva, hogy Simon Pétert a 
beszédéből felismert galileai származása mi-
att sorolták Jézus követői közé (vö. Lk 22, 
54–63).

Riccardi elegánsan mutat rá, hogy az 
egyház és a kereszténység még az akkori Jú-
deához képest is periférikusabb közegből 
születik meg. Ha mindezt Lukács evangé-
liumának fényében olvassuk, akkor szépen 
kirajzolódik a periféria útja egészen Rómáig. 

Nagy Szent Gergely pápa már egy perifériává 
vált város püspöke, mégis minden nehézség 
ellenére missziós lelkülettel és gyakorlattal 
fordul a mai Anglia felé. A periféria egy 
dinamikusan változó jelenség, ezt jól mutatja 
a korai szerzetesség kapcsán a város és a siva-
tag viszonya. Remete Szent Antal kivonulva 
a városból, a periféria viszonyainak mentén 
építi fel szerzetesi közösségét. Ezután a város 
is kifelé indul hozzájuk, és fordítva; a szer-
zetesi tradíció később visszaindul a városba, 
amely ekkor már újra periférikus. Ebből 
is jól látszik, hogy a periféria kapcsán nem 
egy statikus állapotról van szó. A középpont 
sem állandó, és ennek megértése korunk 
egyházának nagy feladata. Andrea Riccardi 
munkája nagyban hozzájárul ahhoz, hogy ezt 
a pólusváltást megértsük. A kortárs nyugati, 
Róma-központú egyház egyszerre élheti meg 
saját periférikus voltát a globális dél egyhá-
zaival szemben, másfelől pont ebből értheti 
meg magát a perifériát mint az evangelizáció 
elsődleges helyét.

A periféria a múltban és a jelenben is meg-
adja az egységet, amelyben az egyháznak él-
nie kell.

Riccardi kötetének egyik legnagyobb 
erénye, hogy közérthetően, de ugyanakkor 
komplex, kompakt formában vezeti be az 
olvasóit korunk egyházának legfontosabb 
problémáiba, mindeközben képes felmutatni 
a kortárs tanítóhivatali, teológiai válaszokat 
is. A kötet megjelenése ebből a szempontból 
hiánypótló munka a közép-európai olvasó 
számára. Egy olyan introdukció, amely sok 
tekintetben segít megérteni a kortárs keresz-
ténység változásait, kihívásait és lehetőségeit. 
Külön ki kell emelni, hogy Riccardi gondol-
kodása, akárcsak Ferenc pápáé, gyakorlati. 
A mindennapi keresztény élet perifériáira: 
személyekre, intézményekre, azok életére és 
működésére helyezi a hangsúlyt. Ebből kö-
vetkezően a kereszténység és vele az egyház 
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egy, a perifériákból kiinduló evangelizáló cse-
lekvésként tűnik fel a kötetben.

Sághy Ádám

Pukánszky Béla – Sárkány Péter 
(szerk.): Pedagógia  
és kereszténység. Teológiai, 
neveléstörténeti és nevelésfilozófiai 
metszetek
Szent István Társulat, Budapest, 2023.

A tanulmánykötet a Pázmány Péter Kato-
likus Egyetem II. János Pál Pápa Kutató-
intézete és az Eszterházy Károly Katolikus 
Egyetem Társadalomtudományi Intézete ál-
tal szervezett és 2022. június 2-án Egerben 
tartott konferencia előadásaiból készült 
tanulmányokat adja közre. A konferencia, 
amint a könyvbemutatón is elhangzott, 
mérföldkő a két intézet működésében, de 
a nyomtatásban megjelent tanulmányok is 
fontos szerepet töltenek be a keresztény alapú 
neveléstudomány megismerésében.

A kötet szerzői a hazai neveléstudomány 
és nevelésfilozófia kiváló képviselői, a kötet 
tehát abban az értelemben reprezentatívnak 
tekinthető, hogy a benne szereplő tanulmá-
nyok szerzői a hazai katolikus felsőoktatás és 
a keresztény pedagógiához köthető nevelés-
tudomány területén tanító és kutató szakem-
berek. Némi hiányérzet támadhat az olvasó-
ban, mert nem teljesen a címben megjelölt 
tartalommal találkozik a kötetben, hiszen 
a szerzők főként katolikus kötődésűek, így 
a tanulmányok is szinte kizárólag katolikus 
szempont alapján íródtak. Azonban a kötet 
összegyűjtött írásait olvasva ez a hiányér-
zet eltűnik, mert mind szerkezetét, mind a 
tanulmányok színvonalát tekintve a kötet 
szerkesztői és a konferencia szervezői gondos 
munkát végeztek.

A tanulmányok négy csoportba vannak 
rendezve, amelyek a keresztény pedagógia 
minden lényeges aspektusát lefedik. Az első 
részben a biblikum segítségével és a Tanító-
hivatal megnyilatkozásainak tükrében jár-
ják körbe a szerzők a pedagógia kérdéskörét 
(Racs Csaba, Kocsis Imre, Juhász Attila). Az 
első tanulmány a tradíció és a nevelés szere-
pét elemzi az ókori Izraelben, alapos biblikus 
tárgyalásmóddal, a második írás szintén a 
biblikumot érinti, és Jézus tanítói gyakorla-
tát elemzi. A harmadik írás ebben a részben 
a tanítóhivatali megnyilatkozások pedagógiai 
vetületét vizsgálja meg, értékes összefoglalót 
adva ebből a szempontból.

A második csoportban neveléstörténeti 
aspektusok mentén rendeződnek a tanulmá-
nyok (Virág Irén, Németh András, Pukánsz-
ky Béla, Schaffhauser Franz). Természetesen 
a tárgykör szerteágazó volta miatt itt csak 
szemelvényekről lehet szó, és a tanulmányok 
egy-egy érdekes kérdést vitatnak meg, így a 
filantropista pedagógia vallási aspektusait, a 
reformpedagógia és az újvallásos mozgalmak 
kapcsolatát, Schneller István, illetve Békefi 
Remig nevelői, illetve neveléstudományi 
munkásságát.

A harmadik fő részben – szintén a teljes-
ség igénye nélkül – nevelésfilozófiai kérdések 
kerülnek elő. A három tanulmány egy-egy 
fontos filozófiai kérdést vizsgál a katolikus 
neveléstudomány szempontjából (Somos 
Ró  bert, Heidl György, Schwendtner Tibor). 
A fi lozófiai kérdésfelvetés érinti az alexandriai 
iskolát, Szent Ágostont és a Bildung fogalmá-
nak hatását a keresztény nevelésre.

A negyedik csoportban található tanulmá-
nyok pedagógiai reflexiók, amelyek a jelen-
legi világnézet kapcsán mutatnak rá aktuális 
kérdésekre (Kuminetz Géza, Novák István, 
Gloviczki Zoltán, Sárkány Péter). Ilyen kér-
dés például, hogy teljesen el lehet-e választa-
ni a világnézettől a pedagógiát, vagy hogy a 
szekularizáció hogyan hatott a vallási neve-
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